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Scheda Didattica 

Corso integrato di Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche 1 (5 CFU) 
SSD Modulo Docente CFU 

Med 47 Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche Terenzi Irene 1 

Med 47 Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche Carparelli Maria 1 

Med 45 Scienze Infermieristiche  Alvaro Rosaria 1 
Med 47 Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche Mazzoni Cristina (Coordinatrice) 1 

Med 47 Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche Perilli Ilaria 1 
 

Obiettivi formativi e risultati di apprendimento attesi 

Obiettivi formativi  
 Al termine del Corso la/o studente avrà acquisito le conoscenze di 

base per comprendere la natura e la specificità della professione 
ostetrica attraverso la conoscenza dei riferimenti legislativi, dei 
principi etici e teorici delle scienze ostetriche saprà descrivere le 
principali procedure infermieristiche relative all’assistenza ai 
bisogni di base del/della paziente, alla raccolta dei campioni di 
laboratorio e alla somministrazione e gestione della terapia 
farmacologica.  

 

I risultati di apprendimento attesi sono coerenti con le disposizioni generali del Processo di 
Bologna e le disposizioni specifiche della direttiva 2005/36/CE. Si trovano all'interno del Quadro 

europeo delle qualifiche (descrittori di Dublino) come segue:  
 

Conoscenza e capacità di 
comprensione 

 

 Conoscenza e acquisizione della semeiotica ostetrica per 
l’accertamento dello stato di salute dell’assistito e   la 
pianificazione, la gestione e la valutazione dell’assistenza ostetrica 

Capacità di applicare 
conoscenza e comprensione 

 

 Integrare le conoscenze biologiche per la sorveglianza e la 
valutazione dell’evoluzione normale della gravidanza, per la 
pianificazione dell’assistenza appropriata ai livelli di necessità e 
basati sulle evidenze scientifiche.   

Autonomia di giudizio  
 Utilizzare le conoscenze acquisite e farvi riferimento ogni qual 

volta necessario al fine di valutare e giudicare appropriatamente 
un processo, una situazione o attività nel contesto di riferimento.  

Abilità comunicative  
 Comunicare in modo chiaro e preciso i propri pensieri, avvalendosi 

di un linguaggio appropriato per argomentare con pertinenza e 
padronanza il messaggio (sia orale che scritto) nelle relazioni 
interpersonali e interdisciplinari. Tutto ciò, tenendo conto del 
livello di istruzione e capacità di comprensione del proprio 
interlocutore.  
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Capacità di apprendimento  
 Pianificare, organizzare e sviluppare le proprie azioni rispondendo 

ai continui cambiamenti delle conoscenze e dei bisogni sanitari e 
sociali di salute della donna e dell’età evolutiva. 

 

Programmi 
 

Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche (Cristina Mazzoni) 

• Diagnosi di gravidanza e segni di gravidanza  
• Prima visita: accoglienza e raccolta dell’anamnesi 
• Modalità di esecuzione dell'esame ostetrico: ispezione, palpazione, ascoltazione, 

esplorazione 
• Interpretazione delle modifiche fisiche generali e locali 
• Parametri vitali in gravidanza  
• Aumento ponderale 
• Diagnosi dello stato di salute materno-fetale 
• Stima dell’accrescimento fetale - misurazione sinfisi-fondo- palpazione addominale e 

manovre di Leopold  
• Il battito cardiaco fetale. Rilevazione con stetoscopio, sonicaid e cardiotocografia  
• Esami di laboratorio e indagini strumentali: prescrizione-valutazione 
• Modalità e tempi delle visite in gravidanza  
• Definizione di: situazione, presentazione, posizione, impegno  

Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche (Ilaria Perilli) 

• Legislazione, deontologia e organizzazione della professione 
• La formazione dell'Ostetrica/o: 

- La storia 
- La normativa attuale 
- La formazione in Europa 

• Profilo professionale D.M. 740/94 e Codice deontologico 
- da F.N.C.O a F.N.O.P.O. 
- da Collegio a Ordine professionale 
- La responsabilità professionale 
- Arte e scienza dell'ostetrica/o Midwifery a livello internazionale 

• La trasmissione delle informazioni in sanità 
• Introduzione ai concetti di base dell’assistenza ostetrica 
• Storia dell’arte e della scienza ostetrica 
• Comunicazione e abilità di counselling per il percorso nascita 
• La ricerca delle fonti su cui basare la pratica professionale 

 
Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche (Irene Terenzi) 

• Raccomandazioni, linee guida, protocolli e procedure 
• La trasmissione delle informazioni 
• La gravidanza a basso rischio: definizione di rischio ostetrico 
• Organizzazione dell’assistenza alla gravidanza in Italia 
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Scienze Infermieristiche Ostetrico Ginecologiche (Maria Carparelli) 

• Cenni di anatomia della mammella 
• Benefici materni e neonatali dell’allattamento al seno 
• Fisiologia dell’allattamento 
• Mastite, ingorgo, ragadi 
• Corretto attacco del neonato al seno 
• Codice sulla commercializzazione dei sostituti del latte materno 

Scienze Infermieristiche (Rosaria Alvaro) 

• Definizione di salute e malattia 
• Principi di asepsi, il lavaggio delle mani 
• L’assistenza alla deambulazione, il trasporto del paziente 
• Il paziente a letto e la sua movimentazione 
• L’igiene del paziente parzialmente e totalmente dipendente 
• La termoregolazione, principi di assistenza 
• L’eliminazione di feci e urine, principi di assistenza 
• I segni vitali e la loro rilevazione: temperatura, polso, respiro, pressione arteriosa 
• L’elettrocardiogramma 
• L’ossigenoterapia 
• La gestione dei farmaci e la loro somministrazione: via orale, parenterale, altre vie di 

somministrazione 
• Il prelievo ematico e il prelievo di campioni biologici 
• L’accesso vascolare, la terapia endovenosa, le trasfusioni 
• Le ferite e le medicazioni, la rimozione di suture e drenaggi 
• L’assistenza al paziente al termine della vita e la preparazione della salma 

 

Descrizione modalità e criteri di verifica dell’apprendimento 

Le valutazioni potranno essere svolte sia in itinere che al termine del corso integrato. La 
metodologia sarà comunicata all'inizio delle lezioni insieme alla bibliografia e/o ai materiali 
didattici necessari alla preparazione per la valutazione finale.  

• Prova orale: Verterà su domande inerenti i programmi di studio. Valuterà la capacità dello 
studente di aver acquisito le conoscenze relative ai contenuti degli insegnamenti e le loro 
integrazioni, e accerterà l'uso appropriato della terminologia.  

• Prova scritta: Verterà sulle tematiche programmate degli insegnamenti che compongono il 
corso integrato.  

La prova di esame sarà valutata secondo i seguenti criteri:  
 

Non idoneo: Scarsa o carente conoscenza e comprensione degli argomenti; limitate capacità di 
analisi e sintesi, frequenti generalizzazioni dei contenuti richiesti; incapacità di utilizzo del 
linguaggio tecnico.  
18-20: Appena sufficiente conoscenza e comprensione degli argomenti, con evidenti 
imperfezioni; appena sufficienti capacità di analisi, sintesi e autonomia di giudizio; scarsa capacità 
di utilizzo del linguaggio tecnico.  
21-23: Sufficiente conoscenza e comprensione degli argomenti; sufficiente capacità di analisi e 
sintesi con capacità di argomentare con logica e coerenza i contenuti richiesti; sufficiente capacità 
di utilizzo del linguaggio tecnico.  
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24-26: Discreta conoscenza e comprensione degli argomenti; discreta capacità di analisi e sintesi 
con capacità di argomentare in modo rigoroso i contenuti richiesti; discreta capacità di utilizzo del 
linguaggio tecnico.  
27-29: Buona conoscenza e comprensione dei contenuti richiesti; buona capacità di analisi e 
sintesi con capacità di argomentare in modo rigoroso i contenuti richiesti; buona capacità di 
utilizzo del linguaggio tecnico.  
30-30L: Ottimo livello di conoscenza e comprensione dei contenuti richiesti con un’ottima 
capacità di analisi e sintesi con capacità di argomentare in modo rigoroso, innovativo e originale, 
i contenuti richiesti; ottima capacità di utilizzo del linguaggio tecnico. 

 

Testi adottati 

• Nursing Clinico-Tecniche e procedure di Kozier A. Berman-S. Snyder-C. Jakson. Editore: 
Edises, Edizione: 2 

• Trattando di Scienza ed Arte della Professionalità Ostetrica di Walter Costantini. Editore: 
Piccin, Data di pubblicazione: 2021. 

Dispense e materiali didattici a cura delle docenti.  
 

 

Modalità 
Prerequisiti  
  
Svolgimento  
 Lezioni teoriche con presenza attestata da fogli firma. 
Frequenza  
 Frequenza obbligatoria di almeno il 75% del monte ore 

complessivo. 
 

Riferimenti e contatti 

Docenti Contatti 

Terenzi Irene 
irene.terenzi@gmail.com  

Ricevimento docenti da concordare via e-mail, 
direttamente con il docente stesso. Qualora lo studente 
non fosse in possesso dell'indirizzo e-mail del docente, può 
richiederlo via e-mail all'indirizzo di posta elettronica: 
ostetriciatorvergata@libero.it  

Carparelli Maria 
maria.carparelli@hotmail.it  

Alvaro Rosaria 
rosaria.alvaro@gmail.com  

Ilaria Perilli 
perilli.ilaria@libero.it  
Mazzoni Cristina 
cristina_mazzoni@virgilio.it  
Ricevimento: ciascun docente riceve gli studenti su appuntamento. 
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